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B Informace o pouziti této prirucky

* Tato zakladni pFirucka stru¢né popisuje funkce modelu X Mark | Pro, jeji
specifikace a upozornéni tykajici se pouziti kalkulacky.

* Nejlépe se s modelem X Mark | Pro seznamite, pokud si pfectete ¢ast
Priklady vypocta, kde naleznete fadu pfikladl, vypocetnich operaci a
rozsah vypoctl nejdllezitéjsich funkci.




B M STORCL STATCPLXMATX VCTREQN BIGI(E FIX SCI LINE

<Stavové indikatory>

:Klavesa Shift
:Klavesa Alfa
: Nezavisla pamét’
: UloZeni do paméti
:Vyvolani z paméti
: Statisticky rezim
:Rezim vypoctl komplexnich Cisel
: Rezim maticového vypocto
: Rezim vektorového vypocto
:Rezim vypoctu rovnic
:Rezim stupné
:Rezim radiany
:Rezim grady
: Pevni desetinné nastaveni
: Matematicky zapis
: Rezim fadkového zobrazeni
: Sipka nahoru
: Sipka doltd
: Displej s funkci Multi-statement

Zapnuti a vypnuti napajeni

B Prvni pouziti:

1. Po odstranéni izola¢ni félie Ize baterii vloZit na misto a zapnout
napajeni kalkulacky.

2. Vynulovani (reset) kalkulacky se provadi
siskern [on ][] (3] [=][er].

Zapnuti napajeni: Je-li stisknuto .

Vypnuti: je stisknuto.

B Funkce automatického vypnuti:
Pokud se kalkula¢ka nepouziva cca 7 minut, automaticky se vypne.

Nastaveni kontrastu displeje
MW Stisknéte [+1[8] (6: € CONT P, vstupte do obrazovky

Nastaveni kontrastu displeje.

COMTRRET

LIGHT DARK
C41] [ |

Stiskem El Ize snizit kontrast displeje (ztmavit).
Stiskem El se zvysuje kontrast displeje (zesvétleni).
Stiskem nebo volbu potvrdte a vymazte displej.

B Chcete-liinicializovat kontrast LCD, stisknéte E|

mimo obrazovku Nastaveni kontrastu displeje.




Vybér rezimu (MODE) Menu aplikacnich funkci (Apps KIlic)

M Stisknéte a vstupte tak do obrazovky Vybér vypoctového Apps Mode (aplikacni rezim) obsahuje matematickou funkci, Apps
rezimu. (aplikace) zafizeni v kazdém rezimu vypoctu. V kazdém rezimu
W Stlacte [%]/ ro nasledujici/pfedchozi stranu. vypoctu bude funkce Apps odlisna.
EI/ide el H Stladte a prislugné &islo, &imz vstoupite do reZimu
v A vypoctu.
1:C0OMP  Z:CPLE h 1:IMER Z:RATIO yp!
S5:STAT  4:BRZE B Stlagte [Aers] pro vstup do menu Apps.

g EE?K g EE?IﬁE ?:LaéteEI/EI W Stlacte [2]/ [v] pro nasledujici/pfedchozi stranu.

i) COMP Mode ii) CPLX Mode

Operace Zpusob LCD 1:m 1iprse Zipa+bi
a i Indikator FiMax i Z1Ar3 4:Con.J3

[1] |CcomMP | Normaini vypocty Sior SiReal  Bilmas
[2] |CPLX | Komplexni &islo vypodtu | CPLX ii) STAT Mode
[3] |sTAT ?;f,gsé‘tiycke & regresnt STAT liTvpe 2iData 1:Twpe Z:Data

— —— fEdi HE= SiEdit  4i3-3UM
[4] |BASE | ypocly speciické SiS-WAR E1S-FTS E:S-WAR E:Z-PTE

? soustavas Tihistr T:Distr S:Res
[5] |EQN | Rovnice feeni In SD mode In REG mode
E TABLE | Funkce tabulka generace iv) BASE Mode
. < . ~ v

MATX | Maticové vypocty 1:and  zior —

: . Stlacte [+ ]/[*]
VCTR | Vektorové vypoéty §= ﬁEE g: ﬁggr‘ pro

[mooe] [ v ][1] | INEQ | Vypoget nerovnic

v) EQN Mode

[wooe][ v ][ 2] | RATIO | Vypocet poméru v
1:Z unknown E&N <) 1:guad  E@H
215 UREROMR EEBM | stagte[v]/[%] | ZiCubic EGM
B Pocatec¢ni (vychozi) rezim je COMP. Sid unknown E2M | pro SiEuart EoN




vi) MATX Mode [2] Line - (Rédkovy rezim): Zadéni a vysledky " oakevy refim

v A
é ﬁ;@n 3 ﬁg%g <) 1:Det  Z:Trn vétsiny vypoctl se zobrazuji v fadkovém TCE+1a03-10
SiMatc E£:MatD S:LEE‘EE/E E %ﬁﬁ 4ihd formatu. A zobrazi se ikona,,LINE/RADEK’. 1.224744871
TiMatAns

TINE

Pro STAT, EQN, MATX, VCTR, INEQ, RATIO rezim, Vstup &
vii) VCTR Mode viii) INEQ Mode Format zobrazeni se piepne do rezimu Line automaticky.
1:0dm ZiData l:iiad  IMER
g EEEE g EEEE % Eﬂg;% %HEE Vybér thlovych jednotek [3] Deg, [4] Rad nebo [5] Gra
TiMotAns S:00t [3] Deg: Uhlovou jednotkou jsou stupné

[4] Rad: Uhlovou jednotkou jsou radiany

[5] Gra: Uhlovou jednotkou je Grad (gradient)

ix) RATIO Mode

l:atb=xid -
Eratb=cii 90° = 5-radiany= 100gradient

Vybér formatu zapisu na displeji [6] Fix, [7] Sci nebo [8]

M Stlacte pro opusténi menu Apps. Norm (Pfiklad 1)
[6] Fix: Pevny desetinny, objevi se [Fix 0~97],

Nabidka nastaveni kalkula¢ky (Set-up Menu) zadejte pocet desetinnych mist stiskem [0] - [9].
Priklad: 220 + 7 =31.4286 (FIX 4
M Stiskem [snir] Ize vstoupit do nabidky nastaveni kalkulacky; e —3143 (FI;( 2) )
stiskem [*]/[ v ] se piechézi na dalsi / predchozi strénku. '
[7] Sci: Matematicky zapis, objevi se [Sci 0~97], zadejte

11Maths Zilite =) tiabre  Zreec o pocet platnych Cislic stiskem [0] - [9].

FiDes 41 Rad ) S:CPLA  d:STAT PHiklad: 220 = 7 =3.1429x 10' (SCI 5)
H RS Stlagte [v ]/ [*] - . fiklad: . X

gggf S;ﬁéﬁm pro S:0isPe  Gi14COMTE —3143% 10" (5C1 4)

[8] Norm: Exponencidlni tvar, objevi se [Norm 1~27], zadejte

Vybér f atu zadavani a vysledku kalkulack
W Vybér formétu zadavania vysledk kalkulacky format exponencialniho tvaru stiskem [1] nebo [2].

[1] Maths nebo [2] Line
[1] Maths - (Matematicky rezim): Vétsina Matematicky reZim Norm 1: Exponencidlni zapis se pouZiva automaticky pro vice
vstupnich a vystupnich vypoctovych fersy nez 10mistné celotiselné hodnoty a desetinna &isla s vice nez
dajti (napf. zlomek, pi, odmocnina) e A5 DVEMA desetinnymi misty.

se zobrazi v matematickém formatu. 2




Norm 2: Exponencidlni zapis se pouziva automaticky pro vice Pfed pouzitim kalkula¢ky
nez 10mistné celociselné hodnoty a desetinna ¢isla s vice nez

DEVITI desetinnymi misty. B Zkontrolujte aktualni vypoétovy rezim

Vzdy radné zkontrolujte stavové indikétory, které signalizuji aktudlni
Piklad: 1 + 1000 = 1x103 (Norm 1) vypoctovy rezim (COMP, STAT, TABLE), nastaveni formatu zobrazeni
=0.001 (Norm 2) na displeji a thlovych jednotek (Deg, Rad, Gra)

Vybér formatu zZlomku [1] a b/c nebo [2] d/c M Navrat k pocate¢nimu nastaveni

[1] a b/c: zobrazeni smiseného zlomku K pévodnimu nastaveni se Ize vratit stiskem [=](YES)
[2] d/c: zobrazeni nepravého zlomku Vypottovy rezim . COMP

. , . .. Vstupni a vystupni format : Maths
Chcete-li vybrat format zobrazeni komplexni ¢islo [3] CLPX Uhlové jednotka . De
([1] + bi nebo [2] r<6 ) 70b J'”I' :Ng :
[1] + bi: Zadejte pravouhlych soufadnic 0 ra’zenl clstic | . : orm
[21 < 6 : r. specifikuji POLOR Soufadnice Format zobrazeni zlomk(i :d/c
Zadavani statistickych udaja : OFF
Vybér formatu statistického zobrazeni [4] STAT Format desetinného znaku ‘Tecka
(111 ON nebo [2] OFF) Timto tkonem se nevymazou variabilni paméti.
[1] ON: Zobrazit sloupec FREQ (Cetnost) v obrazovce zadavani
statistickych udaju
[2] OFF: Skryt sloupec FREQ (Cetnost) v obrazovce zadavani
statistickych udajd

B Inicializujte kalkulaé¢ku

Pokud si nejste jisti, jaké je aktualni nastaveni kalkulacky,
doporucujeme provést inicializaci kalkulacky (vypoctovy rezim
Vybér formatu zobrazeni desetinného znaku [5] Disp +COMP", tihlova jednotka,Degree”a vymazani opakovaci

(1] Dot nebo [2] Comma) a variabilni paméti) a kontrastu LCD stiskem (All) E]

[1] Dot: pouziti desetinné tecky pro zobrazeni desetinného (YES) :

vysledku
[2] Comma: pouziti desetinné ¢arky pro zobrazeni desetinného
vysledku

Nastaveni kontrastu displeje [6] E] CONT E]
Viz oddil,,Nastaveni kontrastu displeje”.




Zadani vyrazy a hodnoty

Kapacita paméti pro zadani vypoctu

X Mark | Pro umoziuje zadani jednoho vypoctu do 99 bytu.
Je-li kapacita paméti pro zadani vypoc¢tu mensi nez 10 bytd,

zadavaci kurzor se zméniz , |“na ,l” a signalizuje tak bliZici
se zaplnéni paméti.

Upravy zadavanych udaji

B Nové udaje se na displeji zadavaji zleva doprava. Pokud se
na displeji zadavaji Udaje o vice nez 15 znacich (Line Mode) /
16 znacich (matematika rezim), fadek se za¢ne posouvat
doprava. Pomoci [«_]a [ »]se Ize pfesunout zpét vievo
a zadané udaje zménit.
B Vynechejte znaménko nasobeni a posledni zaviraci zavorku.
Priklad: 2 x log 100 x (1+3) = 16
1. Vynechejte znaménko nasobeni (x)
- Zadani pred zavorkou [_(_]: 1 x (2+3)
- Zadani pred védeckymi funkcemi se zavorkami: 2 x cos(30)
- Zadani pred funkci ndhodnych ¢isel
- Zadani pred proménnou (A, B,C,D, X,Y, M), m, 6
Védecké funkce s oteviracimi zavorkami. Pfiklad: sin(, cos(,
Pol(, LCM(.... Nutno zadat argument a uzaviit zavorky .

Posledni uzaviraci zavorku pred E] JIM+]L [,

Ize vynechat.

B Rezim vkladani a prepisovani zadanych hodnot
V fadkovém rezimu |ze pro zadavani znaku a cisel pouzit rezim
vkladani INSERT nebo prepisovani.
-V rezimu vkladani Insert (vychozi rezim) je kurzorem
svisla blikajici ¢ara” | ” oznacujici misto viozeni nového
znaku.
- Stiskem tlacitka Ize prepnout kurzor na blikajici
vodorovnou ¢aru () oznacujici misto nahrazeni (piepsani)
aktualniho znaku novym.

V matematickém rezimu lIze pouzit pouze rezim vkladani.

Pfi kazdé zméné formatu zobrazovani z fddkového rezimu do
matematického rezimu se automaticky nastavi rezim vkladani.

B Mazani a oprava vyrazu

V rezimu vkladani: Pfesunite kurzor napravo od znaku nebo funkce,
kterou je zapottebi odstranit, a poté stisknéte .

V rezimu pfepisovani: Presunte kurzor za odstranovany znak nebo
funki a stisknéte .

Priklad: 1234567 + 889900

(1) Nahrazeni zadané polozky (1234567 —1234560)
(2) Vymazani (1234567 — 1234560) | EX #3 |
(3) Viozeni (1234567 — 1234560)




Zadavani hodnot a zobrazeni vysledkii v matematickém rezimu

B V matematickém rezimu se vstupni hodnoty a vysledky zlomku
nebo nékterych funkci (log, X2, x3, X% va, ¥m, V5, x7, 10% €', Abs)
zobrazuji v matematickém formatu. ......

(1) Nékteré vstupni vyrazy mohou zpUsobit, Ze vyska vypoctového
vyrazu je vétsi nez umoznuje displej. Maximalni kapacita vstupnich
hodnot: 2 obrazovky displeje (31 bodi x 2).

(2) Pocet funkci a zavorek, které Ize zadat v ramci jednoho vyrazu,
je omezen paméti kalkulacky. V takovém piipadé vyraz rozdélte
do nékolika ¢asti a vypocet provedte samostatné.

(3) Je-li ¢ast zaddvaného vyrazu po vypoctu odfiznuta, Gplny vyraz
|ze zobrazit stisknutim tlacitka [« | nebo[ »].

Vstup adres a chybova hlaseni

B Presné vypocty, prosim Vstupni rozsah viz

* Chyby jsou kumulativni a v ptipadé naslednych vypoctl
se mohou zvétSovat. K tomu dochazi pfi internich
naslednych vypoétech v pfipadé funkci A(xY), Xy, 3/, x!,
nPr, nCr atd.

B Zobrazeni vysledku pomoci

Vysledky vypoctu Ize zobrazit pomoci |/~ ve vSech techto

pripadech:

1. Kdyz jsou prubezné a konecné vysledky vypoctu
zobrazeny v nasledujicim tvaru:

0=a<100, 1=d <100
tﬂt¥ 0=b<1000, 1= e<1000
c .

1=c<100, 1= f <100
2. Je-li pocet ¢lenti v pribézné a zavéreéné vysledek vypodctu
zahrnujici y/~ je jeden nebo dva.

Poradi operaci

Kalkulacka automaticky urci prioritu pocetnich operaci u kazdého
jednotlivého piikazu takto: ......

Priklad:

(=] 2= _4
CO =210 2 [=] (-2¢=4
Piiklad 1:

[=] (=]
Priklad 2:

O][=] (=]

1+27=0.1591549431

Vypoctové zasobniky

M Tato kalkulacka vyuziva pamétové oblasti nazyvané,zasobniky”
pro docasné ukladani ¢iselnych hodnot (¢isel) a pikazh
(+, = x...) podle jejich posledniho vyskytu béhem vypocta.

B Numericky zasobnik ma 10 trovni a piikazovy zasobnik ma 128 trovni.
V pripadé pokusu o provedeni vypoctu presahujiciho kapacitu
zésobniku se vyskytne chyba [Stack ERROR/Chyba zasobnikul.

W Vypocty se provadéji v pofadi podle,Pofadi operaci”.

Po provedeni vypoctu se hodnoty ulozené v zasobnicich uvolni.




Chybova hlaseni a lokator chyb
V piipadé zobrazeni chybového hlaseni na displeji se kalkulacka

zablokuje s uvedenim pficiny chyby.

M Stiskem

zobrazeni v poslednim rezimu.
W Stisknutim [« ] nebo [ »] Ize zobrazit zadany vyraz s kurzorem
umisténym vedle chyby.

M Stiskem

Ize chybové hldseni vymazat a vratit se k plivodnimu

Ize vymazat chybové hlaseni vcetné historie

opakovaci paméti a vratit se k plivodnimu zobrazenf
v poslednim rezimu.

Chybové hlaseni

Pficina

Cinnost

Math ERROR/
matematicka chyba

« Mezioperacni nebo kone¢ny
vysledek spadéd mimo
fipustny vypoctovy rozsah.

« Pokus provest vypocet pomoci
hodnoty, ktera %rekraéuje
Ffipusmy rozsa

vstupnich
zadavanych) hodnot.

« Pokus provést nelogickou
operaci (napt. déleni nulou
apod.)

Zkontrolujte vstupni hodnoty
a ujistéte se, ze spadaji do

| pipustnych rozsahd, zvlastni

pozornost vénujte hodnotam
vV paméti.

Stack ERROR/
chyba zasobniku

« Prekrocena kapacita ¢iselnych
nebo operatorovych
zasobnikul.

+ Zjednoduste vypocet.
« Rozdélte vypocet do dvou
nebo vice samostatnych ¢asti.

Syntax ERROR/
syntaxova chyba

Pokus provést neplatnou
matematickou operaci.

kurzor na misté cl

Stiskem [«_] nebo@ zobrazte
yoy
a provedte pfislusné opravy.

Insufficient MEM/
Nedostatek mista

Vysledek vygoétu v rezimu
Function Table (Tabulka
funkénich hodnot) zpusobil
vygenerovani vice nez 30
hodnot pro vytvoreni tabulky.

Zuzte rozsah vypoctu
funkénich hodnot tpravou
hodnot Start (Pocatek),

End (Konec) a Step (PfirGstek)
a zkuste znovu.

CHYBA
rozméru (pouze
v Matici a
Vektoru)

« Dimensiunea (coloana rand)
este de peste.

« Oincercare de a efectua o
matrice ilegal / vector de
functionare.

Stlacte[« Janebo[ »]pro
zobrazeni umisténi pficiny
chyby a vykonejte
pozadované opravy.

Chybové hlaseni

Pfic¢ina

Cinnost

Can’t Solve
ERROR
(pouze u
funkce SOLVE
(VYRESIT)

Kalkulacka nedovede
vypocist feSeni.

« Verificati pentru erori in

ecuatia pe care il intrare.

« Intrare o valoare initiala
pentru variabila solutie care
este aproape de asteptat
solutie si incercati din nou.

CHYBA
casového
zdrZeni
(pouze u
diferencnich a
integracnich
vypoctu)

« Rovnice neni spravna.

« Rovnice neobsahuje
proménnou X.

« Proménna feSeni neni
podobna specifikované
proménné ve vyjadreni.

« Corecteaza ecuatia pentru
a include variabila X.

« Corecteaza ecuatia pentru
a se potrivi variabila
solutie si exprimare.

(a se vedea p.119)

Time Out
ERROR [Btad
upltywu czasu]
(tylko w
obliczeniach
rézniczkowych
lub catkowych)

« Calculul se incheie fara
conditie care se incheie fi
indeplinite.

« Revizuirea conditie care
se incheie si incercati
din nou.

(a se vedea p.120)

Argument
ERROR

Nespravné pouziti
argumentu.

Stlacte[«_]anebo[ »]pro
zobrazeni umisténi pFiciny
chyby a vykonejte
pozadované opravy.

Zakladni vypocty

H Do vypoctového rezimu COMP se vstupuje stiskem
H Béhem vypoctu kalkulacka zobrazuje pouze indikatory
(bez vysledku vypoctu). Vypoctovou operaci Ize prerusit

stiskem tlacitka

Aritmetické vypocty

FHEXE

« Vlypocty se zapornymi ¢isly (s vyjimkou zaporného exponentu)
je nutno provadét se zdpornymi ¢isly uzavienymi v zavorkach.
« Tato kalkula¢ka podporuje 99 drovni zavorek. ......




Vypocty s paméti

Variabilni paméti (P¥iklad 7)

« Kdispozici je 19 variabilnich paméti (0-9,A-F, M, XaY),
které uchovavaji data, vysledky nebo specidlni hodnoty.

« Do paméti se hodnoty ukladaji stiskem + variabilni
pamét.

« Z paméti se hodnoty vyvolavaiji stiskem + variabilni pamét.

- Obsah paméti Ize vymazat stiskem [ Q | + variabilni
pamét.

2 i v o

Priklad: 23 + 7 (uloZeni do paméti A), vypocet sin (pamét A)
a vymazani paméti A. ......
Nezavisla pamét
+ Nezavisla pamét VyuZziva stejnou pamétovou oblast jako
variabilni pamét. Je vhodna pro vypocet kumulativniho souctu
pouhym stiskem tlaitka (pfipotist do paméti) nebo
(odecist z paméti)
+ Obsah paméti se zachovava i v pfipadé vypnuti kalkulack
« Nezavislou pamét (M) Ize vymazat stisknutim .
« Vdechny hodnoty paméti Ize vymazat stiskem 2 (MCL)[=] [ca].

Opakovaci pamét

- Vstupni hodnoty nebo posledni vysledek vypoctu se
automaticky ukladaji do opakovaci paméti pfi kazdém
Stisku | =) (3] =], (W], ", [ .
V opakovaci paméti Ize ulozit az 18 ¢islic.

« Posledni uloZzenou opakovaci pamét Ize vyvolat a pouzit
stiskem tlacitka .

- V piipadé provedeni chybné operace se opakovaci pamét
neaktualizuje.

« Obsah opakovaci paméti Ize zachovat i v pfipadé stisku ,
zmény vypoctového rezimu nebo vypnuti kalkulacky. ......

Vypocty zlomka =
Kalkulacka podporuje vypocty zlomku a prevody mezi zlomky,
desetinnymi ¢isly, smiSenymi a nepravymi zlomky. Zobrazit Ize rlizné
vstupni/vystupni formaty v rGznych rezimech, jak je uvedeno nize.
+ Format zobrazeni vysledku vypoctu zlomku bud'v podobé
smiSeného zlomku ( =2 ) nebo nepravého zZlomku ( & )
Ize zadat v nabidce nastaveni.
Ve vychozim nastaveni se zZlomky zobrazuji jako nepravé
zlomky (& ).
Zobrazeni vysledku v podobé smiseného zlomku je k dispozici
pouze po piedchozim nastaveni ( =g ) v nabidce nastaveni.

Nepravy zlomek
(d/c)

Smiseny zlomek
(ab/c)

Matematicky rezim

n
3

2
3<
3

Rédkovy rezim

1.3

323

Mezi desetinnym a zZlomkovym formatem vysledku vypoctu lze
prepinat pomoc|
Stiskem [Shift] ze vysledek vypoétu prepinat mezi forméatem
nepravého a smiseného zlomku.
Pokud je celkovy pocet znaki hodnoty zlomku (celé ¢islo +
Citatel + jmenovatel + oddélovaci znaménka) vyssi nez 10,
vysledek se automaticky zobrazi v desetinném formatu.

B Pokud se pfi vypoctu zlomku pouziva i desetinnd hodnota,
vysledek se zobrazi v desetinném forméatu.

Prevod mezi zlomky < a desetinnymi ¢isly

Vypocty s procenty
EX #12




Vypocty se stupni, minutami, sekundami

V pfipadé provadéni vypocti v Sedesatkové soustavé nebo pro
prevod Sedesatkovych hodnot do desitkové soustavy pouzijte
tlacitko pro stupné (hodiny), minuty a sekundy.

Stupné-minuty-sekundy vypocet «— a desetinnymi Cisly
EX #13

Opakovani a funkce Multi Statement
H Funkce opakovaci paméti

Opakovaci pamét je k dispozici pouze v rezimu COMP.

Po provedeni vypoctu se zadani a vysledek vypoctu automaticky

uloZi do opakovaci paméti.

Stisknutim tla¢itka[ v | (nebo [4]) Ize zopakovat provedeny vypocet

a historii vysledkd.

Po zobrazeni vysledku vypoctu na displeji stisknéte tlacitko [« | nebo

[ »] anésledné mizete upravit vstupni vyraz (zadani) pro pfislusny

vysledek.

Pokud je na pravé strané vysledku vypoctu zobrazen indikator [>,

pro posouvani vypoctu je zapottebi stisknout apak [« ]

nebo [ »].

Opakovaci pamét se vymaze nasledovné:

1. Inicializujte nastaveni kalkulacky stiskem E]

2. Pfepnéte z jednoho vypoctového rezimu nebo rezimu
zobrazeni na jiny.

3. Stisknéte tlagitko [ oN_].

4. Stiskem pFistroj vypnéte.

Funkce Multi-Prohlaseni

« Pouzijte dvojtecka [ ‘], aby dva nebo vice vypo&etnich
vyrazu dohromady.

» Prvni popraven prohlaseni bude muset "DISP" indikator a
"Disp" ikona zmizel po posledni tvrzeni je vykonan. ......

110

Vypoéty s konstantami
Model X Mark | Pro obsahuje 79 konstantnich hodnot. Nabidku pro vybér
konstanty mUZzete otevfit ¢i zaviit pomoci tlacitka . Zobrazi se
nasledujici displej:

1—79 00
me mu aop

Input
4mP  mn

K dal$im &i pfedchozim strankam pro vybér hodnoty mazete prejit
pomoci tlacitek E] a .
Chcete-li vybrat konstantu, stisknéte tlacitko E] nebo E] . Kurzor
vybéru se presune doleva nebo doprava a podtrhne symbol
konstanty. Sou¢asné se na spodnim radku displeje zobrazi
hodnota podtrzeného symbolu konstanty.

® Podtrzeny symbol konstanty bude vybran po stisknuti tlacitka E]
Hodnotu konstanty je mozné ziskat okamzité, jestlize zadate Cislo
polozky hodnoty konstanty a pak pfi podtrzeni 0 O kurzorem
stisknete tlagitko [=]. ...

Pro konstantni tabulce najdete

Metrické prevody

Kalkulacka obsahuje 172 prevodnich paru, které umoziuji prevadét

¢isla z a na konkrétni metrické jednotky.

e Chcete-li spustit nabidku pfevodu, stisknéte tlagitko .
Existuje 8 stranek kategorii (vzdalenost, plocha, teplota, kapacita,
hmotnost, energie a tlak), které obsahuji 36 metrickych symbolu.
Stisknutim tlacitek [ v ] nebo [4 | mizete zménit stranku pro vyb&r
kategorie.

Na strance kategorie miZete posunout kurzor vybéru doleva nebo
doprava pomoci tlacitek [« | nebo [ »]. ......

e Stisknutim tlagitka na strankach vybéru kategorie mizete
okamzité prejit do rezimu vypoctu. Po vybéru zakladni pfevodni
jednotky vak nebudou tlagitka [v |, [ﬁnebo [cowt] funkeéni.




¢ Jestlize dojde k preteceni pfevedeného vysledku, zobrazi se Pozadovanou uhlovou jednotku nastavte stiskem pfislusného tlacitka ,
na dolnim fadku displeje [ERROR ] . Stisknutim tlagitka [ = | neni mozné nebo [ 5 ]. Na displeji se zobrazi piislusny indikator [8], [f nebo[€].
vybrat prete¢enou hodnotu, ale je moZné pouzit tyto scénare: Prevod uhlovych jednotek mezi,Deg",,Rad” a,Grad" se provadi

Scénar A— Pokracujte ve vybéru dalSich hodnot pfevodu pomoci tlacitka .
pomoci tlagitka [« |nebo [ »].

Scénaf B — Vymazte obrazovku pomoci tlagitka i
a ukoncete vybeér.

Scénar C — Stisknutim tlacitka prejdéte zpét na
predchozi obrazovku vypoctu.

Poté Ize stisk .2 neb b hodnotu prevést
Piklad: Prevedte 10 + (5 fi— m?) = 10,4645152 Vybranou Ehfon\jouij]edx _‘_’__Zrazenou cdnotuprevestna

Funkéni védecké vypocty Vypoéty trigonometrickych funkci

B Stisknéte tacitko [MODE ] [ 1 | pro vstup do reZimu COMP. B Pred pouzitim trigonometrickych funkci (s vyjimkou
P P hyperbolickych) vyberte pfislusnou thlovou jednotku

: n= 2;‘1‘;22?:222332222 (Deg/Rad/Gra) stiskem tlacitka .
e=2.

7 o z g S n T Nastaveni Vstupni Rozsah vstupnich hodnot
Druha e E d"’!ha odmocnlpa, tre,tl m,ocn",‘a’ treti uhlovych jednotek hodnota thlu pro tvar vysledku

odmochnina, mocnina, odmocnina, prevracené
hodnoty a ¢islo Deg

Jednotky po 15° [t] <9x10°

Rad Nésobky%snradiénﬂ [T|<207

. - ; : . : ) 50 -
Logaritmus, pfirozeny logaritmus, antilogaritmus a logab Gra Nésobky 3~gradd | < 10000
= 90°= L Radianti = 100 Grad. ... R

Hyperbolické funkce (sinh / cosh / tanh), inverzni hyperbolické
funkce (sinh'/cosh”'/tanh™)

Uhlové jednotky kalkulacky jsou nastaveny na Deg (stupné). . h . - .
Stiskem Ize vstoupit do nabidky nastaveni a zménit W stiskem [Myp ]vstupte do podnabidky hyperbolickych funkei.

jednotky na,Rad” nebo,Grad":

Pievod thlovych jednotek

1iMaths ZiLihe lisinkh ZiCOsh
ZiDes | 4:Fad Fitanh  di=inkd
SiGka  BiFix S:cosh-l B tanh-
TIECL S Marm




Permutace, kombinace, faktorialy a generovani
nahodnych ¢isel

n'

: nPr=——o
B Permutace: on

. !
B Kombinace:  ncr=—2"—
ri(n-r)!

W Faktoridl :x!=x(x-1)(x-2)...2)1) EX #24
B Generovani nahodnych d&isel

:Vygeneruje ndhodné ¢islo z intervalu 0,000 az 0,999.
Na displeji se zobrazi vysledek ve tvaru zliomku
v matematickém rezimu.

:Vygeneruje ndhodné ¢islo mezi dvéma zadanymi
kladnymi celymi ¢isly. Zadany udaj se vydéli ,."...... EX #25)

* Hodnota je jen vzorek, bude vysledek liSit pokazdé.

Nejmensi spolecny nasobek a nejvétsi spolecny délitel

B LCM: Vypocita nejmensi spole¢ny nasobek (nejvyse) tii kladnych
celych ¢isel.

B GCD: Vypocita nejvétsi spolecny délitel (nejvyse) tfi kladnych
celych ¢isel. ......

Produkt (m) Vypocet

Il Stisknutim tlacitka |I| pro vstup do rezimu COMP.
B a = start, b = konec, ¢ = vzorec

Math rezim: ]t—)[ (c)
x=a

Priklad: Produkt (x 1) 0-5 EX #27

Line rezimu: TT (c, a, b)

Soucet () Vypocet
Il Stisknutim tlacitka |I| pro vstup do rezimu COMP.
B a = start, b = konec, ¢ = vzorec

Math rezim: % (C)
x=a

line rezimu:  (c, a, b)
Priklad: Soucet (x 1) 1-5 EX #28

Maximalni hodnota a Minimalni hodnota Vypocet

M Stisknutim tlagitka |I| pro vstup do rezimu COMP.
l Nanejvys pét hodnot Ize vypocitat

Modul po déleni (Mod) Vypocet
M Stisknutim tlagitka pro vstup do rezimu COMP.
EX #30

Rozklad na prvoéisla

* Rozklad kladného celého ¢isla (az 10 mist) na prvocisla s
max. 3 misty).

Pfact ¢islo: 0 < X < 99999 99999 (X je celé Cislo)

Zbyvaijici €ast, kterou nelze rozlozit, bude uvedena na
displeji v zavorkach.

Pfiklad: 99999 99999 = 32 x 11 x 41 x 271 x (9091) EX #31




UPOZORNENI

« P¥i jakémkoli vypoctu stlacenim klavesy anebo E]
anebo anebo opustite obrazovku vysledku
rozkladu na prvocisla.

« Pouzijte menu nastaveni na zménu nastaveni jednotek Uhlu
(St, Rad, Gra) anebo digitalni nastaveni displeje (Fix, Sci,
Norm).

« Hilaseni [Math ERROR] se zobrazi, jestlize se zobrazi
desetinna hodnota, zlomek, zaporny vysledek vypoctu anebo
Pol, Rec, Q...R.

Vypocty podilu a zbytku

B ,Quotient/Podil” (Q) je vysledek déleni,,Remainder/Zbytek” (r)
je hodnota, ktera zustane po celo¢iselném déleni.

B Vypoctena hodnota podilu (Q) a zbytku (r) se ulozi do
automaticky ptidélenych variabilnich paméti,C" a,D"

B Dlouhé vysledky vypoctu Ize v matematickém rezimu posouvat
stiskem tlacitka [« ] nebo[ »].

W Viadkovém rezimu se hodnota podilu (Q) a zbytku (r) zobrazi
ve 2 fadcich.

B Pro dal3i vypocty nebo pro ulozeni do variabilnich paméti
Ize pouzit pouze hodnoty podilu (Q). ......

Prevod soufadnic

B Pomoci polérnich soufadnic Ize vypocitat a zobrazit © v rozsahu
-180° < B < 180 °. (Totéz plati pro Rad a Grad).

B Vysledky vypoctu Ize posouvat v matematickém rezimu stiskem
tlacitka [« | nebo [ »].

B Viadkovém rezimu, se hodnoty (x, y) nebo (r, 0) zobrazi
ve 2 fadcich.

113

B Po pievodu se vysledky automaticky pfifadi do variabilnich
paméti X a Y. Vysledky Ize zobrazit stiskem tlacitka
nebo [ Y].

Y

o P&Y)

x
Pravouihlé soufadnice (Rec) Polarni soufadnice (Pol)

Shift : Prevadi pravouhlé soufadnice (x, y) na polarni (r, 6);
Stiskem [ X]se zobrazi, stiskem se

zobrazi 6. ...... EX #33
: Prevadi polarni soufadnice (r, 0) na pravouhlé (x, y);
il Stiskem se zobrazi x, stiskem se
zobraziy. ...... EX #34

Vypocet absolutni hodnoty

EX #35
Védecky zapis
EX #36

Vyména zobrazenych hodnot

B V matematickém rezimu Ize stiskem tlacitka pfepinat
hodnotu vysledku mezi zZlomkovym tvarem <> desetinnym
tvarem, < tvarem x a desetinnym tvarem, tvarem v/ <
desetinnym tvarem.

W Viadkovém rezimu, Ize stiskem zobrazeni vysledku
prepinat POUZE mezi zlomkovym « desetinnym tvarem,
dalsi vypocet x a v/ zobrazi pouze desetinny tvar. ...... EX #37



POZNAMKA

+ V nékterych vysledk( vypoétd, stiskem klavesy nelze prevést na
displeji hodnotu.
» Neékteré displej vysledek prevod muze trvat dlouhou dobu.

Vypocty s komplexnimi Cisly

]
Komplexni &isla Ize vyjadfit v pravouhlém (z = a + bi) nebo polarnim
formatu (r£9). Kde ,a“ predstavuje realné &islo, ,bi* imaginarni &islo

(a i pfedstavuje imaginarni jednotku rovnajici se druhé odmocniné

-15/-1), r* predstavuje absolutni hodnotu a 8" je argument

komplexniho &isla.
pomysina osa (i)

4

0 3 skute¢na osa

W Stisknutim tlacitka spustte rezim CPLX.

W Stladte pro volbu typu vypodtu.

Vybér typu Komplexni €islo

Existuje 6 typl vypoctu komplexniho &isla po vstupu do obrazovky

Complex Number Type (Typ komplexniho &isla), potom stlacte €islo
pro vybér typu vypoctu komplexniho &isla.

liprsd  Zieatbi
S1Arg d:Con.da
SiReal &ilmad

B Zkontrolujte aktualni nastaveni uhlové jednotky (Deg, Rad, Grad).

B lkona [i] oznaduje, Ze zobrazeny vysledek je imaginarni ¢islo.
Ikona [ £ ] oznatuije je zobrazena hodnota je hodnota argumentu 6.
B Imaginarni ¢isla spotiebovavaji kapacitu vyvolavaci paméti.

Prevod Pravouhlé souradnice a Polarni souradnice
Stisknutim tlagitek [1] muzete prevést komplexni ¢islo

v pravouhlém forméatu do polarniho formatu. Stisknutim tlacitek
prevedete komplexni ¢islo zpét do pravouhlého formatu.

Vypocty s absolutnimi hodnotami a argumenty
U komplexniho €isla v pravouhlém formatu je mozné vypocitat
odpovidajici absolutni hodnotu (r) nebo argument (g ) pomoci tlacitek

[Abs]a [Aees] [3]. ...... [ERR)

Konjugace komplexniho &isla
Jestlize je komplexni €islo z = a + bi, méla by byt konjugace tohoto

Cislaz=a —Dbi. «... EX #30

Urcete skuteénou/ pomysinou hodnotu komplexniho €isla
EX #40

Vypocéty v n-Ciselnych soustavach a logické vypocty

B Stisknutim tlagitka spustte rezim Base-n pro vypoéty
v desitkové, Sestnactkové, dvojkové, osmickové soustavé a pro
logické vypocty.
Stisknéte tlacitko pro provedeni logické vypocCty vEetné: Logic
souvislosti [a] / [nebo], vyhradni nebo [Xor], argument dopinék [neni] a
negace [Negativni].
Chcete-li vybrat konkrétni systém v Eiselném rezimu, stisknéte
tlagitko Desitkovy [d], Sestnactkovy [H], Dvojkovy [b]
nebo Osmickovy [o].




B Jestlize ma vysledek binarniho anebo osmic¢kového vypoctu vice nez 8
mist, zobrazi se aby se naznadilo, Ze vysledek ma dalsi ¢ast.
Stlacenim klavesy Ize piepinat mezi castmi vysledku.

Nelze pouzivat Zadné védecké funkce a nelze zadavat hodnoty
s desetinnymi misty ¢i exponentem. ......

Transformace n-¢iselné soustavy [ DEC|=p [ OCT|mp[ HEX|mp[ BIN] EX #43

Logické operace

Statistické Vypocty

Bl Do rezimu statistickych vypoctu se vstupuje stiskem ,
rozsviti se indikator ,STAT".
H Vybér typu vypoctu se provadi stiskem 1] (Typ).

Vybér typu statistického vypoctu

Existuje 8 typu statistickych vypoctd. Po vstupu do obrazovky vybéru
typu statistického vypoctu prislusny typ vyberte stiskem
prislusného tlacitka.

1:3D ZiLin
SJiEuad  d4iLo3
Si€ EXP GBiab ERP
TIPWe S lnu

Stisk tlacitka Statistické vypocty

1(SD) Statistika s jednou proménnou (x)

2 (Lin) Linearni regrese dvou proménnych (y= A+Bx)

3 (Quad) Kvadratickd regrese dvou proménnych (y=A +Bx + Cx?)

4 (Log) Logaritmicka regrese dvou proménnych (y=AxBInx)

5 (e EXP) Exponenciélni regrese E dvou proménnych (y=Ae®)

6 (ab EXP) Exponencidlni regrese ab dvou proménnych (y=AB)

7 (Pwr) Mocninova regrese dvou proménnych (y=AxE)

8 (Inv) Inverzni regrese dvou proménnych (y=A+B/x)

Zadavani statistickych udaju

Po potvrzeni typu vypoctu ve vyse zmiriované obrazovce vybéru
typu statistického vypoctu nebo stisku (Data)

v rezimu STAT se zobrazi nasledujici obrazovka zadavani
statistickych dat.

e o | | [ ]

Rezim STAT s jednou
proménnou "FREQ ON”

Po zapnuti ¢etnosti tdajt,FREQ/CETNOST” v nabidce nastaveni
kalkulacky se ve vyse uvedené obrazovce zobrazi sloupec
FREQ/CETNOST.

Pro zadavani dat jsou k dispozici nasledujici maximalni pocty radka.

Rezim STAT s jednou proménnou Rezim STAT se dvéma proménnymi

Statisticky typ FREQ ON FREQ OFF

Jedna proménnd
(vstupni hodnota pouze x) 40 80

2 proménné
(vstupni hodnoty x a'y) 26 40

Vstupni vyrazy a zobrazeni vyslednych hodnot v obrazovce
statistickych dat je v fadkovém reZimu (totéz plati pro
vypoctovy rezim Comp).

Po zadani tdaju stisknéte tla¢itko E] pro ulozeni hodnoty do
statistickych registrd a zobrazeni hodnoty (max. 6 ¢islic) v burice.
Kurzorem Ize pohybovat mezi burikami pomoci kurzorovych tlacitek.

Uprava udaju statistického vzorku

B Nahrazeni dat v burice
(1) V obrazovce zadavani statistickych udaji presunte
kurzor na bunku, kterou chcete upravit.
(2) Zadejte hodnoty novych dat nebo vyrazu a potom
stisknéte tlacitko E/




B Vymazani fadku Polozky
(1) V obrazovce zadavani statistickych udajl presunte STAT

kurzor na fadek, ktery chcete odstranit. TSN
() Stisknéte [11Type |Vstup do obrazovky statistickych vypoctd

B Vkladani fadku [2] Data | Vstup do obrazovky zadavani statistickych dat
(1) Na obrazovce zadavani statistickych udajd pfemistéte
kurzor na radek pod vkladanym radkem. [3]Edit  |Zobrazi se podnabidka Edit pro Gpravu obsahu obrazovky editoru STAT
2) Stisknéte [Aees] [ 3] (Edit

53; Stisknéte m ()( ) [4] S-SUM | Vstup do podnabidky S-Sum (vypocet souctu)
B Vymazani vSech vstupnich STATistickych dat 515-VAR |Vstup do podnabidky S-Var (Wioodet proménné
(1) Stisknéte [Aees] [3] (Edit) Bl up o podnabidky $ Ver (vjpocet p )
(2) Stisknéte [2] (Del-A) [6]S-PTS |Vstup do podnabidky S-PTS (vypocet bodii)

Popis

7] Distr |Chcete-li zadat distr sub-menu (vypoctu rozdéleni

Obrazovka Statistické vypocty Y (vyp )

B Po zadani STATistickych dat stisknéte pro vstup do obrazovky [8]Reg | Vstup do podnabidky Reg (vypocet regrese)
Statistické vypocty.

B Pro vypocet statistickych vysledku pouzijte statistickou nabidku. Statistickych vypoctu za nasledek [4] S-SUM, [5] S-VAR,
(S-SUM, S-VAR, S-PTS, Reg). [6] S-PTS, [7] Reg

Typ STAT Hodnota Operace

STAT

Statisticka nabidka =UFATie ]

S-SUM | 1&2proménna | Soucet vsech x2 hodnoty ]
Statistickou nabidku Ize zobrazit stiskem [Apes] v obrazovce

STAT Soucet vSech hodnot x

Zadavani statistickych dat nebo Statistické vypocty.
2-proménna | Soucet vSech y2 hodnoty

i:T»pe  Z:Data 1:T»pe  Z:Data STAT pouze | Souget viech hodnot y
SIECit  2is—30n SIEdit  313-3UM -

5i5-WAR Bi3Z-FTE SIS-WAR BiZ-PTS Sumace dvojic xy
Hizi=4-1

Soucet v8ech hodnot x3

Rezim STAT s jednou proménnou  Rezim STAT se dvéma proménnymi Souhrn véech x2y part

Souhrn v8ech X4 pard




Typ STAT Hodnota Symbol|  Operace Statisticky vypocet

1&2proménna | Pocet vzorku dat n Stat|st|cky VypOéet typu SD:
STAT Pramér hodnot x X Vypocet ¥yx?, ¥X, n, X, XOn, XO,1, Min. @ max. hodnoty: 75, 85,
Smérodatna odchylka x 90, 77, 79 v reZimu SD EX #45

Smérodatna odchylka x

Statisticky vypocet typu kvadratické regrese:
Spolec¢nost ABC zjistila efektivnost nakladu na reklamu v kédovanych
jednotkach. Byla ziskana tato data.:

2-proménna | Pramér hodnot y

STAT pouze | Smérodatna odchylka y

Smérodatna odchylka y
18&2proménna | Minimalni hodnota X Advertisement expenses: X 18 35 40 21 19

STAT Maximaini hodnota X Effectiveness: y (%) 38 | 54 | 59 | 40 | 38

1-proménna Median

Pomoci regrese odhadnéte uc¢innost (odhad hodnoty y)
v pripade, Ze inzertni vydaje x = 30, a odhadnete Uroven
1st Quartile Value inzertnich vydaju (odhad hodnot X1, X2) pro ucinnost y = 50. ...... [ € 213

3rd Quartile Value

STAT pouze Mode

Vypocty rozdéleni

Range
2-proménna | Minimalni hodnota Y

B Po zadani statistickych dat ve statistickém rezimu (SD) a v rezimu
STAT pouze | Maximalni hodnota Y regresni analyzy (REG) mizete provadét vypocty standardnich
Pro non-Quad | Regresni koeficient rozdéleni a pravdépodobnostnich rozdéleni P(t), Q(t) a R(t), kde t
je ndhodna veli€ina pravdépodobnostniho pokusu.

X

Korelaéni koeficient r X : Nahodna proménna
Pfedpokladana hodnota x -X ok
P N t=X-X_ % Pramér vybéru
Odhadovana hodnota y _—t XGp
le— R(t) —

) X, : Standardni odchylka
P(t) ——
x

Reg Regresni koeficient B

Pro Quad Regresni koeficient

Reg pouze | Regresni koeficient B

B Stisknutim tlacitek |[Ap zobrazite nasledujici obrazovku
pro vybér.
Predpokladana hodnota x1 2: Q(

Regresni koeficient C

Predpokladana hodnota x2

4:p t

Odhadovana hodnota y




W Stisknutim tlacitka

vypocty.

nebo zvolte poZzadované

mensi nez hodnota x.

P(t): Pravdépodobnost,
Ze nahodna veli¢ina bude

. _dtup
P(t):[mc12"e 2 i

vétsi nez pramér
a zaroveri mensi nebo
rovna hodnoté x.

Q(t): Pravdépodobnost,
Ze nahodna velicina bude

Q(t)=05-R(t), /

Vvétsi nez hodnota x.

R(t): Pravdépodobnost,
Ze nahodna velicina bude

R(t)=1-P(

o/

o]l

Priklad: Vypoctéte pravdépodobnostni rozdéleni P(t) pro statisticka

data: 20, 43, 26, 46, 20, 43, 26, 19, 23, 20, jestlize x = 26.

EX #47

Vypocéty rovnic

B Stisknutim tlacitek

1:2 unknown EGH
2153 uUnkhoWh EEH
Sid unknown E2H

prejdete do rezimu rovnic
a zobrazi se nasledujici moznosti pro vybér:

L
Stlacte [+ ]/ [*]

pro

liuad EQH
ZiCubic EGH
SJrEuart EQN

118

Rovnice polozky Popis

[1]1 2 unknow EQN | Linearnich rovnic se dvéma neznamymi

[2] 3 unknow EQN Linearnich rovnic se tfi neznamymi

[3] 4 unknow EQN | Linearnich rovnic se ¢étyfi neznamymi

[4] Quad EQN Kvadratické rovnice, stuperi 2 rovnice

[5] Cubic EQN Krychlovy rovnice, stupefi 3 rovnice

[6] Quartic EQN Quartic rovnice, stupen 4 rovnice

Simultanni linearni rovnice

Simultanni linearni rovnice se dvéma neznamymi:
ax+by=c,
ax+by=c,

Simultanni linearni rovnice se tfemi neznamymi:
ax+by+cz=d,
ax+by+c,z=d,

ax+by+cz=d,

Ctyfi neznamych Simultanni linearni rovnice:
aw +byxx +ciy +diz = ey
aw + byx + cy +dyz = e,
azw + bgx + cgy + dsgz = e;
a;w + byx +cy +daiz=ey
Priklad: Vyreste simultanni rovnici o tfech neznamych:
2x + 4y — 4z =20
2x—2y+4z=8

5x — 2y — 2z =20 ...... [

Kvadratické, kubické rovnice a Quart
Kvadraticka rovnice: ax? + bx + ¢ = 0 (algebraicka rovnice druhého
fadu v jedné proménné x)

Kubicka rovnice: ax® + bx? + cx + d = 0 (rovnice s kubickou
algebraickou rovnici)

Kvart rovnice: raxt+bx®+cx2+dx+e=0

Priklad: Vyfeste kubickou rovnici 5x3 + 2x2 — 2x + 1 = 0 ...... [k

[ ] Ctyfi kvadratické, kubické rovnice a kvart, nazev proménné zacina "X1"



Funkce Solve

m Vyfesit funkce pouzivaji Newtonova metoda k ziskani pfiblizné
feSeni rovnic.

Poznamka: SOLVE funkce mGze byt pouzita v rezimu COMP
pouze.

Dale jsou popsany typy rovnic, jejichz feSeni Ize ziskat pouzitim
SOLVE funkce.
Vzorce, které obsahuji proménné X,
SOLVE funkce fesi pro X, napfiklad, X2+ 2X - 2,
X=Y+3,X-5=A+B, X=tan(C),
Variabilni X by se daly fesit by mél byt kladen na levé strané
rovnice.
Napfiklad, rovnice je vstup jako X2 + 5X = 24 nebo
X2+ 5X — 24 = 0 nebo X? + 5X — 24
budou povazovany za X? + 5X — 24 budou povazovany za
X2 +5X —24 = 0, Neni nutné, aby vstup "= 0".

Rovnice vstup pouziva nasledujici syntaxi:

{rovnice}, {feseni variable}

Obecné plati, Ze rovnice je feSena pro X, pokud neni uvedeno.
Chcete-li napfiklad vyresit Y, kdy rovnice je vstup as, Y =X +5,Y

Dulezité bezpeénostni opatieni pfi pouziti "vyfesit" funkce:
Nasledujici funkce |, ad;, 3, M, Pol,Rec, Q ..., Rand, i-Rand, nebo
multi-prohlaseni neni dovoleno vstup do rovnice pro SOLVE funkce.
Vzhledem k tomu, SOLVE vyuziva Newtonovu metodu k ziskani feseni,
i v piipadé, Ze jsou vice feseni, pouze jeden z nich se uvadi jako feseni.
SOLVE funkce nemusi byt schopen aby se ziskal roztok, protoze
prednastaveni Pocatecni hodnota roztoku proménné.V piipadé, ze se tak
stane, zkuste zménit poc¢atecni hodnota roztoku proménné.
SOLVE funkce nemusi byt schopen najit spravné feseni, a to i v piipadé, ze
roztok (y) existuje.
Je-li rovnice obsahuje vstupni funkce, které zahrnuji oteviené zavorky,
Nepiehlédnéte uzaviraci zavorku.

- To ukaze "Variable ERROR", kdyZ vyraz neobsahuje proménné,
které chcete fesit.

- Newtonova metoda muze mit ?roblémy k feSeni nasleduijici typy
funkce, napfiklady = eX, y = %, y = sin(x), y =X, etc.

-V pfipadé, Ze rovnice trva dlouhou dobu feseni, kalkulacka zobrazi
"PROCESSING" displej, mizete zrusit zpracovani SOLVE provoz stisknutim

tlacitka .

Priklad: Chcete-li vyfesit X=;—TE B2C (pii B=5; C=20)

- Presnost feSeni ukazuje vysledek pfi ziskany Roztok je pfifazen k
feSeni proménné.Pfesnost Takto ziskany roztok je vyssi, pokud je
tato hodnota je blize k nule.

Pokracovat obrazovky

« SOLVE provadi konvergenc¢ni €islo predvolby ¢asu. Pokud se
nemUze najit feSeni, zobrazi se potvrzovaci obrazovka, ktera
zobrazuje "Pokraovat: [=]", s dotazem, zda chcete pokracovat.
Stisknutim tlacitka [=] na pokracovani nebo [ca]pro zruseni fesit
operaci.

Funkce CALC

B Funkce CALC slouzi jako pamétova oblast pro uloZeni jednoho
vypocetniho vyrazu, ktery mize obsahovat maximalné 79 kroku.
Tento piikaz je mozné vyvolat a pouzit pro vypocet s riznymi
hodnotami.

B Po zadani vypodetniho vyrazu a stisknuti tlagitka[CALC], pozada
kalkulacka o zadani aktualni hodnoty vstupnich proménnych.

B Funkci CALC je mozné pouzit pouze v rezimu COMP nebo CPLX.

Priklad: Pro rovnici Y = 5x2 — 2x +1 vypoctéte hodnotu Y, jestlize
x=5nebox=7. ... € L
I Ulozeny vyraz bude vymazan pfi zahajeni nového vypodtu,
zméné rezimu &i vypnuti kalkulacky.




Diferencialni Vypocty

B Diferencialni Vypoéty mohou byt pouzity v rezimu COMP pouze.
W Chcete-li provést diferencialni vypocet, musite vlozit
Vyraz ve formé:

[shift] [E=_Tf(x) F_Ja P__Jax [ ]
» f(x) : Funkce X. (vS8echny non-X proménné jsou povazovany
za konstanty.)
* a : Diferencialni bod.
* Ax : Tolerance (vypocet presnost), pro linky pouze v rezimu

B Vas Kalkulacka provadi diferencialni vypocty sblizenim derivat na
zakladé zaméfeného rozdil sblizovani.

P¥iklad: Pro ur¢eni derivaci v bodé x = 10AX = 10-8, pro funkci

f (x) = sin (3x + 30) EX #52

I Mlzete vynechat? X v diferencidlni vyraz a kalkulator automaticky
nahradit hodnotu? X.

I Men$i zadana hodnota? X je del$i vypocetni ¢as bude s pfesnéjSich
vysledku, vétsi zadana hodnota? X je kratsi vypocetni ¢as bude s
relativné méné presné vysledky.

I Nepfesné vysledky a chyby mohou byt zpisobeny timto:

* Pferusené body v hodnotach x

 Extrémni zmény v hodnoté x

+ Zahrnuje mistni maximalniho bodu a lokalni minimum bod hodnoty x.
* Zahrnuti bodu zlomu v hodnotach x

* Zahrnuti nerozlisitelna bodil v hodnotach x

« Vysledky Diferencialni vypocet bliZici se nule

! Prfi provadéni diferencialni vypocty s goniometrickych funkci, vyberte
radian (rad) jako nastaveni uhlu jednotky.

I Logab, i ~ Rand(, Rec(, Pol(, |(, d/dx(, Z(, N(, Max(a Min( funkce nelze
pfipojit diferencialnich vypoctu.

I MUzZete zrusit zpracovani diferencialni vypoctu stisknutim tlacitko.

Integracni Vypocty

B Integrace Vypocéty mohou byt pouZity v rezimu COMP pouze.
B Chcete-li provést integracni vypocet jste povinni zadat nasledujici
prvky:

f(x)P_Ja_Jb[_In[0]

* f(x) : Funkce X. gvéechny non-X proménné jsou povazovany
za konstanty.)

* a, b : Integrace rozsah urcitého integralu.

* n : Tolerance, pro Line rezimu pouze

Integrace Vypocet je zalozen na Gauss-kronrod metodou.

Vnitini integrace vypocéty maze trvat zna¢nou dobu dokonéit. U
nékterych pfipadech, a to i po zna¢ny ¢as je stravil provedenim
vypoctu, mohou byt vysledky vypoctu chybné. Zejména pfi
posledni ¢islice jsou mensi nez 1, muze dojit k chybé.

Priklad: Provedte integraci vypocet pro, s n = 4.

EX #53

! Mizete vynechat n v integraci projevu a kalkulator automaticky
nahradi hodnotu pro n.

I Mensi zadana hodnota n je delSi vypocetni €as bude s presnéjSich
vysledku, vétsi zadana hodnota n je krat$i vypocetni ¢as bude s
relativné méné presné vysledky.

! P¥i provadéni integrace pocita s goniometrickych funkci, vyberte
radian (rad) jako nastaveni Uhlu jednotky.

I Logab, i ~ Rand(, Rec(, Pol(, J(, d/dx(, Z(, M(, Max( a Min( funkce
nelze pfipojit integracnich vypocta.

! "Time Out" dojde k chybé pfi integraci vypocet konéi, aniz by konéici
podminka je spinéna.

I Mizete zrusit zpracovani integrace vypoctu stisknutim tlacitko.

7 (5xt + 3x2 + 2x+ 1)dx




Uprava Udaji matice
. . L e v .. W Stlacte (Data), potom specifikujte matici A, B, C anebo

u Pred_ Za,‘havje[].'m m_at|covyr_:h vypoctt._l je teba vytvofit jednu Ci D pro Upravu. Zobrazi se indikator pFislusného prvku matice.

maxmalﬂe i m?hce a pojmenovat je A, Ba C. B Zadejte novou hodnotu a stlacte pro potvrzeni Upravy.

Lz,e pouzit roz_merlmatlcle d? 4X4 . . . W Stlacte pro opusténi obrazovky Upravy matice.
B Vysledky maticovych vypoctl jsou automaticky ulozeny do paméti

MatAns. Pamét MatAns miizete pouZit pro véechny nasledné B Scitani, odecitani a nasobeni matic

maticové vypocty. 12 3 98 7

Vytvoreni matice Piiklad: MatA=|4 5 6|,MatB=|6 5 4| MatAx MatB=?_ [ LT}
W Stlacte [MODE | [ 7] &imz vstoupite do reZimu Matice. 789 321

Matrie? ! Matice, které chcete s¢itat, odecitat a nasobit, musi mit stejnou
L:MatA  Z:iMatE velikost. Pfi pokusu o s&itani, ode¢itani ¢i nasobeni matic, jejichz
SiMatc  d:math rozméry jsou rozdilné, dojde k chybé&. Nelze napfiklad sedist &i
odecist matice2x3a2x2.

H Stladte pro pouZiti aplikace MATX. Stlaéte [v |/[%]pro
nasledujici/ pfedchozi stranu. B Ziskani skalarniho souéinu matice

Jednotlivé pozice v matici jsou vynasobeny jednou hodnotou. Vysledkem

2ibata <) H je matice o stejné velikosti.

diMatE N -2 6 -4
. / :
£:HatD g}:}acte (] Priklad: Vynasobte matici C =[_1 5 J Cislem2  <Vysledek: [_2 10} >

EX #55
PRVEK MATX POPIS

[1] Dim Zadejte Matrix pamét az D a urcete rozmér (az 4 x 4) L ZISkanI determlnantu matice 10-5 3

[2] Data Urgete matice AD pro Upravy a odpovidajici matice Priklad: Ziskejte determinant matice C = 4092

prvek <Vysledek:-471> 17 -3)
[3] MatA to MatD Vyberte matici A az D
[4] MatAns Vypocet Odpovéd matice a uloZit do MatAns
[5] Det Urcity funkce Matrix-D
[6] Trn Prevedena data v matici-D | | Transponovéni matice
[7] Ide Totoznost matice

9 5
9 6 8
B Adi Adjoint na Matrix Priklad: Transponujte maticiB=|6 2 <V3’/sledek:[5 2 J >
[9] Inv Inverzni matice EX #57 8 4

W Stisknéte tlacitko [cA] pro opusténi matice vytvaret obrazovky.

| Jestlize se pokusite ziskat determinanta nectvercové matice, dojde
k chybé.




B Jednotkova matice
Priklad: jednotkova matice D { 0

B Adjugovana matice

-3
Priklad: Adjugovana matice A {4

3 i 5
5 < vysledek:

>
4 2}

B Prevraceni matice

8 2
Priklad: Pfevraceni matice C ={3 6}

0,142857142 —0,047619047}

<VyS|edek:[—0,071428571 0,19047619

B Urcéeni absolutni hodnoty matice
Priklad: Urcete absolutni hodnotu pfevracené matice C

v pfedchozim pfikladu. ...... [ € 1:X]

Vektorové vypocéty

B Pred zahajenim vektorovych vypodtu je tieba vytvorit jeden &i vice
vektorll a pojmenovat je A, B a C (maximalné ¢tyfi vektorll najednou).
B Vysledky vektorovych vypocti jsou automaticky uloZzeny do
paméti VctAns. Pamét VctAns mizete pouzit pro véechny
nasledné vektorové vypocty.

Vytvoreni vektoru
W Stlacte pro vstup do rezimu Vektoru.
Yector?

l:VotA  ZiVotE
FiMots 4rvotD

H Stlacte pro pouziti vektorového nastroje;

1:0dm ZiData
SiWotA 4iWCtE
SiWotc [=HRN = tu]
TiWotAns SiDot

PRVEK POPIS

[1] Dim Specifikujte nézev vektoru A az D a specifikujte rozmér (2D nebo 3D)

[2] Data Specifikujte vektor A-D pro Upravu a pfislusny prvek
matice

[3] VctAto VcetD | Zvolte vektor Aaz D

[4] VctAns Reseni vypoctu vektoru a ulozeni ve ,VctAns®

[5] Dot Zadejte pfikaz “*” pro ziskani skalarniho soucinu vektoru
mimo aplikace VCTR MODE.

W Stlacte pro opusténi obrazovky pro tvorbu matice.

Uprava prvka vektoru

B Stladte (data), pak specifikujte matici A, B, C anebo D
pro Upravu a zobrazi se pfislusny indikator prvku vektoru.

B Zadejte novou hodnotu a stlacte pro potvrzeni Upravy.

B Stlacte [ca] pro opusténi obrazovky Upravy vektoru.

m Scitani a od¢éitani vektoru

Priklad: Vektor A = (9,5), vektor B = (7,3), vektor A — vektor B =?

| P¥i pokusu o scitani ¢i odecitani vektord, jejichZ rozméry jsou
rozdilné, dojde k chybé. Vektor A (a,b,c) napfiklad nelze pficist
k vektoru B (d,e) ani od né&j odecist.

B Skalarni soucin vektoru
Jednotlivé pozice ve vektoru jsou vynasobeny jednou hodnotou.
Vysledkem je vektor o stejné velikosti.
s x VctA(a,b) = VctB(axs, bxs)
Priklad: Vynasobte vektor C = (4,5,-6) hodnotou 5




m Vypocet vnitiniho souéinu dvou vektoru

Priklad: Vypoctéte vnitfni soucin vektoru A a vektoru B, jestlize
vektor A = (4,5,-6) a vektor B = (-7,8,9)

B Vypocet vnéjsiho souéinu dvou vektoru

Priklad: Vypoctéte vnéjsi soucin vektoru A a vektoru B, jestlize
vektor A = (4,5,-6) a vektor B = (-7,8,9)

! Pfi pokusu o ziskani vnitfniho nebo vnéjsiho soucinu dvou vektord,

jejichz rozméry jsou rozdilné, dojde k chybé.

H Urceni absolutni hodnoty vektoru
Priklad: Urcete absolutni hodnotu vektoru C, jestlize vektor
C = (4,5,-6) a je jiz vytvoren v kalkulacce. ...... [ € 1)
Priklad: Na zakladé vektoru A=(-1, -2, 0) a vektoru B=(1, O, -1)
urcete velikost Ghlu (Uhlova jednotka jsou stupné) a velikost
1 vektoru kolmého na vektor A a B.
_(A*B - 4 (A*B
cosf= NEE kde 6= cos e
AxB

Velikost 1 vektoru kolmého na vektor Aa B = iAxB

VctA x VetB
|VetA x VetB|

Vypocet nerovnic

B Stladte [+1[1] (INEQ) pro vstup do rezimu Inequality
(Nerovnice). Stlacte klavesu m anebo pro vybér typu

nerovnice.

Vysledek: =(0,666666666, -0,333333333, 0,666666666)

licuad IHER
ZiCubic IME&
Sikuart IMER

BV menu stladte klavesu [ 1], [2], [3] anebo[ 4 | pro vybér typu a

orientace symbolu nerovnice.

B Pouzijte Editor koeficientu, ktery se objevi pro zadani hodnot
koeficientd. Napfiklad pro vyFeseni x2 +2x -3 < 0, zadejte koeficienty

a=1,b=2,c=3stlagenim 1[=]2[=][=]3[=].
Priklad: x2 +2x-320 EX #68

B Nasledujici operace nejsou podporované Editorem koeficient(:
) , BamRELEC ], [Por], a [ takeé nelze zadat
pomoci Editoru koeficientu.

W Kdyz se zobrazi vysledek, stlaéte, ¢imz se obnovi Editor
koeficientd.

B Hodnoty nelze na obrazovce feSeni konvertovat na technické znaky.

Zobrazeni specialniho feseni
W Slovo “All” (V8echny) se objevi na obrazovce feseni, je-li feSenim
nerovnice kazdé Cislo.

Priklad: x2 >0

B Vyraz “No-Solution” (neexistujici feSeni) se objevi na obrazovce
feseni, jestlize pro nerovnost neexistuje feseni (napr. x2 < 0)

Priklad: x2+3<0




Vypocet poméru

B Stlacte [+J[2] (RATIO) pro vstup do rezimu RATIO (POMER).
Stlaéte klavesu [ 1 Janebo [2 | pro vybér typu poméru.

1
Z

Na obrazovce Editoru koeficientu zadejte az 10 &islic pro kazdou z
pozadovanych hodnot (a, b, c, d).
 Napfiklad pro vypocet 3:8=X:12 pro X stlacte m v kroku 1 a potom
zadejte nasledujici pro koeficienty (a=3,b=8,d=12):
3 8 [=]12 [=].

P¥iklad: Pro vypodet poméru 2: 3= 5: X

B Nasledujici operace nejsou podporované Editorem koeficient(:
M+, 5 , [shift] REL]Fo ], ] a [ také nelze
zadat pomoci Editoru koeficientd.

B Zobrazi se [Math ERROR], jestlize se vykona vypocet s 0 zadanou pro
koeficient.

Funkce (x, y) Vypocet tabulka

B Zadejte funkci f(x) pro vygenerovani tabulky funkénich hodnot
pro x a f(x).
B Kroky pro vytvoreni Ciselné tabulky
1. Vstupte do rezimu TABLE
« Stisknéte [6] pro vstup do vypoctu tabulky funkénich
hodnot.
2. Obrazovka pro zadani funkce
« Zadejte funkci s proménnou X ( [X]) pro vygenerovani
tabulky funkénich hodnot (vysledka).

« Vsechny ostatni proménné (A, B, C, D, Y) a nezavisla pamét
(M) piedstavuji jednotlivé hodnoty.

« Pol,Rec,Q...1, S, ix funkce nelze pouzit v
obrazovce pro zadani funkce.

- Vypocet funkénich hodnot s proménnou X.

3. Zadavani pocatku (start), konce (end) a pfiristku (step)
Zadejte hodnotu, stiskem [=] potvrdte na nasledujicich
obrazovkach.

Vstupni vyrazy a zobrazené vysledné hodnoty v nasledujicich
obrazovkach jsou v fadkovém rezimu.

Pro vygenerovani tabulky funkénich hodnot je k dispozici
maximalné 30 hodnot x.V pfipadé zadéni vice nez 30 hodnot x
pro pocatek, konec a pfirdstek se zobrazi hlaseni

JInsufficient MEM/ Nedostatek mista.

Na displeji

Méli byste zadat:

Start?

Zadejte dolni mez X (standardné = 1).

End?

Zadejte horni mez X (standardné = 5).
*Hodnota konce (horni mez) musi byt vyssi
nez hodnota pocatku.

Step?

Zadejte pfirastek (standardné = 1).

B V obrazovce Vysledky funkénich hodnot nelze upravovat obsah,
stisknéte pro navrat do obrazovky Zadavani funkce.

Priklad: /f(x)=x’+3x"-2x yytvaret funkce tabulka rozsah 1=x=5,
zvySuje v krocich po 1. ...... EX #72




Vyména Baterii

Pokud jsou znaky na displeji matné nebo se zobrazi nasledujici
hlaseni, kalkulacku vypnéte a ihned vymérite lithiovou baterii.

LOW BATTERY

Lithiové baterie vymérite nasledujicim postupem:

1. Stiskem & % kalkulacku vypnéte.

2. Odstrarite kryt baterie posunutim ve sméru Sipky.

3. Vy3roubujte Sroub, ktery pevné uchycen kryt baterie na svém misté.

4. Vyjméte starou baterii pomoci kulickového pera nebo
podobného ostrého predmétu.

. Vlozte novou baterii kladnym pélem,+“ nahoru.

6. Nasadte zpét kryt baterie, Sroub a stisknéte , =]
pro inicializaci kalkulacky.

Pozor: V pfipadé vymény baterie za nespravny typ hrozi

nebezpeci vybuchu. Pouzité baterie likvidujte
v souladu s pokyny.
B Elektromagnetické ruseni nebo elektrostaticky vyboj mohou
zpusobit zobrazeni poruchy nebo ztratu ¢ zménu obsahu

paméti. Pokud k tomu dojde, stisknéte [_on_], [shiff] =]

a restartujte tak kalkulacku.

Poradenstvi a bezpeénostni opatieni

¢ Tato kalkula ka obsahuje p esné sou astky jako ipy LSI, a tudiz by
nem la byt pouzivana v mistech s nahlou zm nou teploty, s nadm rnou
vlhkosti vzduchu a na prasnych a zne ist nych mistech. Také by nem la
byt ponechana na p imém slunci.
Displej z tekutych krystal je vyroben ze skla a nem | by byt vystavovan
nadm rnému tlaku.
P i ist ni za izeni nepouzivejte vihky had ik ani t kavé roztoky, jako je
nap iklad edidlo na barvy. Pouzivejte pouze m kkou a suchou latku.

* Za zadnych okolnosti kalkula ku nerozebirejte. Jestlize se domnivate, ze
kalkula ka adn nefunguje, zaneste ji nebo zaslete spolu se zaru nim
listem servisnimu zastupci spole nosti Canon.

Kalkula ku vzdy likvidujte podle pokyn , protoze v opa ném p ipad

(nap iklad p i vhozeni do ohn ) m Ze dojit ke zran ni osob i poskozeni
majetku. Tento produkt je doporu eno likvidovat v souladu s tuzemskymi
zakony.

e Baterii vym ujte kazdé dva roky, atoiv p ipad, Ze ji asto nepouzivate.

Upozorn ni tykajici se baterie

 Baterii udrzujte mimo dosah d ti. P i spolknuti baterie vyhledejte ihned
léka e.

P i nespravném pouziti m ze z baterie vytéct kapalina, m Ze dojit k
explozi, $kodam na majetku nebo zran ni osob.

NesnaZzte se opakovan baterii nabijet i ji rozebirat, protoze by mohlo
dojit ke zkratu.

Nevystavujte baterii vysokym teplotdm, p imému teplu ani ji nelikvidujte
palenim.

Vybitou baterii nikdy neponechavejte v kalkula ce, protoze z vybité
baterie m ze uniknout kapalina, ktera m Ze poskodit kalkula ku.

Pokud budete pouzivat baterii, ktera je skoro vybita, nemuseji byt
vysledky po etnich operaci p esné, m Ze dojit k poskozeni i Uplné ztrat
uloZzené pam ti. Neustéle si uchovavejte pisemné zaznamy vsech

d lezitych dat a baterii vym te hned, jak to bude mozné.

Specifikace

Napéjeni : Jednoducha lithiova baterie
(CR2032x 1)
:DC3,0V/ 0,15mW
: Priblizné 2 roky
(Pfi pouzivani 1 hodinu denné)
:cca 7 minut
:0° ~40°C (32°F ~ 104°F)

Spotieba energie
Zivotnost baterie

Automatické vypnuti
Rozsah provoznich teplot
Velikost 1160 (d) x 76(8) x 11,3 (v) mm
Hmotnost :110,5¢g

* Technické udaje podléhaji zménam bez predchoziho upozornéni.




